

*Мельшина Алина Андреевна  
студентка 4 курса бакалавриата,  
факультет международных отношений  
Волгоградский государственный университет,  
Россия, г. Волгоград  
e-mail: alinaaaamelshina@mail.ru*

*Научный руководитель: Соков И.А.,  
доктор исторических наук, доцент,  
доцент кафедры международных отношений, политологии и регионоведения  
Волгоградский государственный университет,  
Россия, г. Волгоград*

## **МЕСТО И РОЛЬ КАНАДЫ В СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ В XXI В.**

***Аннотация:** В данной статье рассмотрен внешнеполитический курс, осуществляемый во время правления С. Харпера и Дж. Трюдо и итоги их политики для Канады в системе международных отношений.*

***Ключевые слова:** Канада, внешняя политика, политическая субъектность, международные отношения.*

*Melshina Alina Andreevna  
4th year of bachelor student,  
faculty of international relations  
Volgograd State University,  
Russia, Volgograd*

*Scientific adviser: Sokov I.A.,  
doctor of historical sciences, associate professor,  
associate professor of the Department of international relations, political science  
and regional studies  
Volgograd State University,  
Russia, Volgograd*

## **CANADA'S PLACE AND ROLE IN THE MODERN SYSTEM OF INTERNATIONAL RELATIONS IN THE TWENTY-FIRST CENTURY**

***Abstract:** The article deals with the foreign policy course carried out during the reign of S. Harper and J. Trudeau and the results of their policies for Canada in the system of international relations.*

***Keywords:** Canada, foreign policy, political subjectivity, international relations.*

Целью исследования заключается в определении внешней политики Канады в XXI в. и ее место на международной арене.

Современная политическая жизнь в мировом сообществе представляет растущую тенденцию и увеличение многообразия проявления активности различных субъектов политики. Главное место в политической системе занимает государство. Государство является институционализированным воплощением власти, выполняет основную регулятивную роль, т.к. обладает монополией на установление обязательных для всех субъектов политических отношений, юридических норм и владеет правом осуществлять контроль за их исполнением.

Для того чтобы государство могло выполнять свою роль в политической системе общества, оно должно располагать комплексом условий и факторов. Если государство отвечает всем условиям: правовым, силовым, социальным, экономическим, информационным и т. д., то обладает в должной степени политической субъектностью. Недостаток в какой-либо из областей снижает политическую субъектность страны.

Политическая субъектность — это способность к удовлетворению собственных потребностей через влияние на другие субъекты мировой политики, путем проявления политической активности на международной арене и проведения политического действия, включая формирование имиджа страны.

Политическую субъектность Канады можно определить по внешней политике, которую проводит государство. Уже после Второй мировой войны Канада в свою политику стала плавно внедрять механизмы «мягкой силы». Они помогли государству закрепить за собой прочное место и статус на международной арене, а также договариваться по поводу дальнейшего сотрудничества с разными по политическим ориентациям странами.

В 2006 году на выборах победил представитель консервативной партии Стивен Харпер. Последовательно претворялись в жизнь основные направления

его внешней политики. В годы его правления (2006–2015) внешняя политика Канады претерпела небольшие изменения и корректировки, но ее основные направления остались неизменными.

Характерными чертами внешней политики Канады, в период правительства С. Харпера являются: проведение саммитов «G-8» и «G-20», участие в событиях «арабской весны» и операциях альянса НАТО в Афганистане, борьба с глобальным экономическим кризисом, решение проблем экологии и охраны окружающей среды

На выборах в 2015 году победу одержала либеральная партия под руководством Джастина Трюдо, сына П.-Э. Трюдо. После года, проведенного в должности, анализ внешней политики правительства премьер-министра Джастина Трюдо показывает большее сходство с внешней политикой консервативного правительства премьер-министра С. Харпера. Канадская внешняя политика Дж. Трюдо в первую очередь направлена на укрепление роли Канады на мировой арене.

Характерными чертами внешней политики Канады в период правительства Дж. Трюдо являются: укрепление военного потенциала страны, увеличение роста деятельности Канады в рамках ООН (избрание в качестве непостоянного члена СБ ООН), развитие торговых связей с мировыми лидерами (США, Япония, Индия), проведение дипломатии трех видов (модной, гендерной, «второй дорожки»), расширение участия страны в миротворческих миссиях, а также укрепление позиций Канады на международной арене.

В ходе исследования было выявлено, что внешнеполитический курс, проводимый двумя премьер-министрами Канады С. Харпером и Дж. Трюдо во многих сферах различен.

Что касается социальной сферы, то С. Харпер выступает за традиционные семейные ценности (определение брака между мужчиной и женщиной), в то время как Дж. Трюдо поддерживает равенство в браке для сообщества ЛГБТ, а также большое внимание уделяет гендерному равенству (создал гендерно-сбалансированное правительство).

В экономическо-торговой сфере при правительстве во главе С. Харпера развитие интеграции Канады, США и Мексики шло в формате инкрементализма. Правительство Харпера рассматривало глубокую интеграцию как часть своей долгосрочной задачи по превращению Канады в консервативное общество, похожее на США. Следует отметить, что С. Харпер скептически относился к Мексике и был против пересмотра НАФТА. Дж. Трюдо, в свою очередь, был с самого начала готов к диалогу по углублению НАФТА, а также занял в отношении Мексики дружественную позицию. При нем было подписано 30 ноября 2018 года новое соглашение о свободной торговле U.S.M.C.A. (United States–Mexico–Canada Agreement) между Мексикой, США и Канадой. Данное соглашение означало продолжение углубленной континентальной интеграции между странами. На период марта 2020 года U.S.M.C.A. ратифицировано тремя странами и ожидает вступления в силу с 1 июля.

Что касается политической сферы, места и роли Канады на международной арене, то здесь следует отметить, что политика продвижения статуса и формирования имиджа Канады на международной арене либерального правительства во главе с Дж. Трюдо эффективнее, чем политика консервативного правительства во главе со С. Харпером.

Следует учесть и тот факт, что в настоящее время весь мир столкнулся с такой проблемой как пандемия. Эта проблема затронула все сферы жизни государств, и среди них Канада не осталась в стороне. Страна выделяет помощь на нужды обороны от пандемии. Уже в феврале было отправлено 2 млн. кан. долл. Всемирной организации здравоохранения и 36 млн. кан. долл. другим многосторонним организациям таким как: Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Красному Кресту и др., однако никто не исключает и того, что в случае ухудшения ситуации понадобится дополнительное финансирование.

По объёму вклада в указанный выше фонд ООН Канада опережает такие страны как: Норвегию, Ирландию, Швецию, Швейцарию, Финляндию,

Францию и Австрию. После начала распространения коронавирусной инфекции к Канаде как известному международному донору обратились больше ста государств. На двусторонние проекты канадским правительством было отведено около 30 млн. кан. долл. Наряду с этим, Джастина Трюдо нередко критикуют за нерациональное распределение средств. Консерваторы считают, что в первую очередь в приоритет надо ставить безопасность канадцев, а не помощь зарубежным странам.

Таким образом, политика каждого премьер-министра Канады в разный период времени (С. Харпер, Дж. Трюдо) вносила свой вклад в улучшение и продвижение места и роли Канады на международной арене, благодаря которой в настоящее время страна занимает ведущие позиции в мировом политическом сообществе.

#### **Список литературы:**

1. Комкова Е.Г. Либеральное правительство Дж. Трюдо и канадоамериканские отношения // США и Канада: экономика, политика, культура. 2016. № 4. С. 19–32.
2. Комкова Е.Л. Лозунг свободной торговли с США во взглядах и политических действиях канадских премьер-министров С. Харпера и Дж. Трюдо // Канадский ежегодник. 2018. № 22. С. 182–201.
3. Израелян Е.В. Некоторые актуальные проблемы внешней политики Канады на фоне пандемии // Россия и Америка в XXI веке. 2020. № 2. С. 3.
4. Кузьмина Т.Р. Новый министр иностранных дел Канады: новый курс? / Т. Р. Кузьмина // Канадский ежегодник. 2017. № 21. С. 179–199.
5. Минкова К.В. Национальная политика Канады и вызовы XXI века / К. В. Минкова // Канадский ежегодник. 2013. № 17. С. 90–97.
6. Сахаров А.Г. Канада // Вестник международных организаций. 2012. № 4. С. 85–96.